

2003/3/16

發揮獨特僕人角色 終身執事任重道遠

（本報特稿）隨著全球終身執事的人數有所上升，香港天主教會亦著力推介、分辨和培育終身執事。

德國的國際執事中心（International Diaconate Centre）上月公布，二零零二年全球約共有二萬八千名終身執事，比一九九八年增加百分之十七，當中約一半屬美國教會。香港教區目前共有五名終身執事在牧民上擔當特殊角色。

教區終身執事委員會委員，負責遴選工作的陳滿鴻神父二月十二日說，終身執事候選人經過嚴謹的遴選後，在訓練期內懷著謙遜與熱誠，經過各項培育、神師指導及團體分享等階段，應可順利成為執事；惟當中亦會出現障礙如家庭的突變、確認召叫不符合及健康問題等。

目前的終身執事以退休人士為主，陳神父表示，曾考慮開放予青年信友，但鑑於終身執事的「在俗經驗、人生體會、家庭生活經驗等非常可貴，融合在他們的講道和服務中」，同時要考慮青年人的家庭責任、經濟及事業狀況等；面對此兩難情況，陳神父認為應順其自然。

陳滿鴻：家庭生活經驗可貴

十多年來一直參與教區終身執事職發展的陳神父稱，終身執事職的宣傳包括多方面：執事到堂區主日彌撒中襄禮及講道，彌撒後派發終身執事簡介單張；在教區報章刊登申請表格及專輯；以及執事向朋友或相熟信友推介等。他說，目前雖未到達普遍信友層面，但善會會員及資深信友對此已有相當認識。

家庭生活經驗是已婚終身執事的優勢，同時亦有可能構成張力。終身執事委員會另一位委員、擔任持續培育的林祖明神父表示，執事要兼顧牧民工作、家庭及生活，要在三者的張力間取得平衡；另外，年長的執事在學術理論上的進修可能會力不從心。

林祖明神父二月十四日指出，終身執事的使命「著重愛德見證，故持續培育的重點是深化其精神，讓他們更切實地回應基督對教會愛的邀請，提升牧民上的能力。」他說，執事面對上述困難，彼此之間透過定期聚會分享，互相豐富，也有家庭式聚會及探訪不同修會、教會團體；另一方面，教區為執事提供「增值」機會，如宣講、聖經及倫理等課程，到海外參與有關家庭及婚姻等的交流活動，執

事亦有神師及導師作靈性及牧民上的指導，同時鼓勵他們勤念日課和祈禱，參加教區舉辦的司鐸月省和年靜等。

曾繁興：更深入接觸信友

首批被祝聖的終身執事曾繁興二月十二日對本報表示，對自己的角色很清晰。他指出，終身執事與神父相近的是兩者均是神職人員，同為教會服務；不同的是，不少終身執事都有經歷婚姻生活，更能幫助信友面對男女感情及家庭的問題。

目前曾執事主要從事醫院牧靈工作，讓病人心靈得到慰藉，從工作中自己也有得著，「從病人身上看到由掙扎到願意接受的過程中的奇跡，明白生命的脆弱但需要珍惜。」主日在堂區接觸信友也比從前服務堂區時更多、更深入，因為信友對他信任，讓他對他們更了解。

與終身執事盧和鐳有三年合作經驗的信徒龍緯汶同日說，盧執事有活力，用心處理事務。教友監獄福傳組織秘書龍緯汶說，神師盧和鐳鍥而不捨地為該組織服務，例如「申請探訪赤柱監獄和東頭懲教所被拒後，盧執事最近在懲教處的春茗上領著我們帶同資料，努力向監獄的監督再次遊說。」

香港教區現有五位終身執事：盧和鐳、曾繁興、姚友鴻、汪國琛及容偉松，六位候選人及三位有志者。教區自一九八八年開始籌備成立終身執事職，九七年祝聖第一批兩位終身執事，每年均有信友有志加入行列。終身執事在教會內擔任聖言服務、堂區牧民、醫院牧靈、監獄福傳、教育及慈善工作等方面發揮獨特的僕人角色。

天主教會聖職聖事發展和定型之初，已有執事職，它與主教、司鐸構成同一聖職結構的三個級別。六十年代梵蒂岡第二次大公會議召開時，通過恢復執事職，作為聖統固有及永久的一個等級。執事職主要負責服務祭台、宣講福音和獻身於各種愛德服務工作。（比）

2003/9/7

盧和鐳執事赴愛爾蘭 出席監獄牧職交流會

（本報訊）從事監獄福傳工作的盧和鐳執事九月初前往愛爾蘭參加「國際天主教監獄牧職交流會」。

盧和鐳九月二日與教友探監福傳組織另一成員龍緯汶啓程前往倫敦，會合范坤敬畏會另外兩名義工，一起出席四年一度的交流會。會上盧執事向其他參加者簡介本地工作情況，亦會聽取其他代表的工作心得。

據了解，本地參加者會錄影會議情況，返港後把錄像發放給其他人士觀看。「國際天主教監獄牧職交流會」上次會議於一九九九年於墨西哥舉行，當時由現任懲教署司鐸畢尙華神父出席。

獲畢尙華神父邀請出席今次會議的聖伯多祿復生會秘書龍緯汶稱，他們會分享香港經驗及學習其他國家及地區的長處，他說：「希望透過這寶貴的機會與盧和鐳執事向外國的弟兄姊妹介紹香港的經驗；亦能學到更多東西，回港更有效服侍更生人士。」

聖伯多祿復生會（更生人士服務）為本港以天主教徒為骨幹，專責服務由懲教所及監獄中釋放的更生人士的組織。自今年三月起，復生會接觸了超過三十位更生人士，協助他們尋找工作及居所、政府支援、與家人修和及組織慕道小組。

該會成功為十五名更生人士及家屬尋獲工作，又於今年六月至八月，在六個堂區及兩個明愛中心的協助下，舉辦舊衣回收計劃，已有十位更生人士及家屬得到舊衣。（植）

2003/9/14

終身報事候選人 伍永鴻領宣讀職

2003/12/14

宋雲龍 林勝文領執事職

（本報訊）教區執身終事候選人宋雲龍和教區修生林勝文於十二月十三日假主教座堂領受執事職。

宋雲龍，一九四一年生於上海浦東，畢業於香港仔工業學校。年輕時有志修道當神父，其後因照顧母親而放棄念頭。一九五九年中學畢業後曾在添馬艦海軍基地工作了七年，後投入瑪利諾工業中學當工業教師，直至二〇〇一年退休。

宋雲龍已婚，育有兩子一女。一九九四年修畢聖神修院宗教學部學士課程。二〇〇〇年被收錄為終身執事候選人，培育期間在青衣聖多默宗徒堂實習。二〇〇二年獲授讀經職，二〇〇三年五月獲授輔祭職。

領受執事職後，宋雲龍將成為教區第六位終身執事。

至於領受執事職的教區修生林勝文，原籍廣東三水，今年三十四歲；曾就讀於香港聖若瑟書院、澳洲墨爾本聖加分書院（St. Kevin's College）和勒東大學（La Trobe University），曾任澳洲維多利亞省註冊物理治療師，亦曾在澳洲和香港執業。

林勝文一九九六年進入聖神修院，成為香港教區修生，經過七年的靈修、神哲學、牧民和團體生活的訓練。在過去七年，林勝文曾服務於聖瑪利安老院、歌連臣角懲教所、明愛東頭召青少年綜合服務、明愛沙角尾社區發展計劃、新蒲崗勞工牧民中心、聖神修院聆風樂禱、聖神修院聖年朝聖之旅、二千〇二年香港普世青年節、觀塘耶穌復活堂、置富露德聖母堂和九龍灣聖若瑟堂。

林勝文接受執事聖職後，將留在九龍灣聖若瑟堂服務，繼續他晉鐸前的培育。

授予執事聖職禮儀十二月十三日下午三時於主教座堂舉行。（公）

2004/12/21

陳牧授予執事聖秩 宋雲龍林勝文服務 教區

（本報訊）教區終身執事候選人宋雲龍和教區修生林勝文十二月十三日在堅道主教座堂領受執事聖秩；宋雲龍成為教區終身執事，林勝文則繼續他晉鐸前的培育。

授予執事聖秩禮儀於十二月十三日下午三時，在聖母無原罪主教座堂舉行，由天主教香港教區主教陳日君主禮，輔理主教湯漢，偕同逾三十位神長共祭，到場參禮者逾九百人。

禮儀中，教區終身執事委員會主席陳志明副主教及聖神修院院長湯漢主教，先向陳主教推薦宋雲龍為教會終身執事，林勝文為教會執事並許發獨身聖願，並向陳主教確認宋林兩人具有領受執事聖職的資格。

隨後，宋雲龍太太為她的丈夫作證，表明宋氏完全得到家庭的支持，亦接受了教區的牧靈訓練，以已婚身份接受終身執事職。麥琬淑修女為林勝文作證，指他完成了聖神修院的訓練，會以獨身身份履行執事職務。

陳主教講道後，兩位領秩者站在主教跟前，許諾接受聖職的意願，並會按照福音的教導和教會傳統，以言以行去宣揚信德。

宋、林兩人隨後跪在主教面前，接受主教覆手、祝聖成為執事，同時接受祭衣，在襄禮者及其家人協助下穿上執事禮服。兩位新執事隨即步上祭台，從陳主教手中接過並親吻福音經書。



此時，全體信眾報以熱烈掌聲，祝福宋林兩位加入聖職行列。在互祝平安禮中，兩位新執事與主教及眾神長、教友互相擁抱祝福，當與家人相擁時，部份親友忍不住流下熱淚，感動於這個他們盼望已久的時刻。及至其後的聖祭禮儀時，兩位新執事襄助主教分送聖體聖血。



林勝文執事的母親接受記者訪問時帶著淚光，她謙遜地表示：「真是不堪當！是天主揀選了他，他沒有甚麼特別的長處。」宋雲龍太太當天一直面露笑容，她說：「很高興，多謝天主！」宋太表示會全力打理好家庭，讓丈夫能夠全心全意服務教會。

祝聖為執事後林勝文（下圖）和宋雲龍（上圖）在禮儀中分施聖體，服務信眾。（右圖）和宋雲龍（右圖）在禮儀中分施聖體，服務信眾。

在禮儀中，林勝文不時面露笑容，禮儀後，記者問他笑甚麼，他回應道：「每當我覺得和天主很接近時，我就會笑。」林勝文表示，在領受執事儀式中，心裡可謂百感交集，那一刻，腦裡湧現出由九一年追隨聖召開始，中間所經歷的種種事情，一幕幕的重現眼前。

他說開始時對聖召有所壓抑，因為他當時正在拍拖，他感到好驚，不知如何處理，惟有祈禱，求天主校正，直至九四年，才深深感受和確認天主對他所發出的召喚。「我肯定是天主揀選了我，雖然我不知道是甚麼原因。」林勝文說。（寶）